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A Geodézia címû tantárgy oktatása 
a Mûegyetemen

Homolya András egyetemi adjunktus, dr. Krauter András ny. egyetemi docens,
Noéh Ferenc ny. egyetemi adjunktus – BME Általános- és Felsõgeodézia Tanszék

1. Bevezetés

Az Általános- és Felsõgeodézia Tanszék törté-
netével foglalkozó írásból [1] nemcsak a Tanszék
múltját, hanem a Budapesti Mûszaki és Gazdaság-
tudományi Egyetem vázlatos históriáját is megis-
merhette az olvasó. A cikkbõl kiderül, hogy az
1777-ben alapított Gyakorlati mértan tanszék fel-
adata kezdetektõl fogva a geodézia oktatása volt. 

Az Institutum Geometricum fennállása alatt a
földmérés tanárai voltak: Dugonics András
(1782–1785), Rausch Ferenc (1785–1800),
Schmidt György (1800–1835), Wolfstein József
(1835–1841), Petzval Ottó (1839–1841), Petzelt
József (1841–1850) [2]. 1850-ben az intézményt a
József Ipartanodához csatolták.

Az egyes tantárgyaknak az oktatásban betöltött
szerepét akkoriban is a tantervi óraszámok mutat-
ták meg. Tanulságos felidézni, milyen tárgyakat és
mekkora óraszámmal tanítottak 1843-ban az Insti-
tutumban. A heti 25 óra a következõképpen osz-
lott meg: föld- és vízméréstan 8 óra, mezõgazda-
ságtan és mûtan 5–5 óra, csillagászat 4 óra, építé-
szet 2 óra, mechanika 1 óra. A képzés kétéves
volt. Az oklevél elnyeréséhez négy szigorlatot kel-
lett letenni, mégpedig trigonometria és földmérés-
tan, hidraulika és hidrotechnika, mechanika, végül
gazdaságtan tárgyból [3].

A gyakorlati mértan, vagyis a földméréstan ta-
nárai már ekkor is igyekeztek tankönyvekben ösz-
szefoglalni elõadásaikat, így is segítve hallgatóik
tanulmányait.

Dugonics András 1784-ben jelentette meg „A
Tudákosságnak második könyve, mellyben foglal-
tatik a föld-mérés (Geometria)“ címû mûvét. Ez

volt az elsõ magyar nyelvû, földméréstant is tar-
talmazó könyv. Bár inkább a mai értelemben vett
geometriával foglalkozott, mégis a földmérés el-
méleti alapjait adta meg.

Rausch Ferenc 1788-ban írta meg két nyelven
megjelent mûvét: „Mathesis practica“ és „Prakti-
sche Mathematik“ címmel, majd 1796-ban megje-
lent könyvében összefoglalta mindazt, amit föld-
méréstanból akkor tanítottak. 1797-ben bánya-
méréstanból is írt tankönyvet. A felsorolt mûvek
az elméleti alapokon kívül részletesen foglalkoz-
tak a mérések gyakorlati végrehajtásával is.

1847-ben Petzelt József elõadásait Kálmándy
István „felavatott mérnök“ írta le. Ezt tekinthetjük
az elsõ magyar nyelvû, a maga idejében korszerû
geodézia tankönyvnek [4].

A különbözõ mérnöki tudományok önállósodá-
sa magával hozta a mérnökök, a gépészek és a ve-
gyészek képzésének szétválasztását: 1863-tól
kezdve külön jelenik meg a mérnökök órarendje,
ám még ebben találhatók meg – meglehetõsen
nagy súllyal – az építészek képzéséhez szükséges
tantárgyak is. A késõbbiek során a mérnökök és az
építészmérnökök tanterve egyre inkább eltávolo-
dik egymástól.

2. Az Építõmérnöki Kar hallgatóinak 
geodézia-oktatása

A József Ipartanodában, amelyhez 1850-ben
hozzácsatolták az Institutum Geometricumot, a
Tanszék vezetõje Kruspér István lett. Színvonalas
és népszerû geodéziai elõadásait az 1860-as évek-
tõl kezdve – elsõk között az egyetemen – magyar
nyelven tartotta. Ebben az idõben a geodézia heti
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6 órát kapott. 1868-ban megjelent „Földméréstan“
címû tankönyvéért szerzõje akadémiai nagydíjban
részesült. 

1894-tõl Bodola Lajos vette át az oktatást mint
a geodézia nyilvános rendkívüli, 1896-tól pedig
rendes tanára.

1913-ban Oltay Károlyt nevezték ki nyilvános
rendes tanárnak. A Geodézia címû tárgy oktatása
a Mérnöki és Építészmérnöki Kar hallgatói szá-
mára ekkor két évig folyt: a II. tanévben heti hat
óra, a III. tanévben heti két óra idõtartamban.
Geodéziából a kar valamennyi hallgatójának szi-
gorlatoznia kellett. 1919–20-ban jelent meg Oltay
négykötetes „Geodézia“ címû tan- és kézikönyve,
amely összesen hét kiadást ért meg. Szemlélete a
mai napig hat a geodézia oktatására [5].

Oltay Károly 1955-ben bekövetkezett halála
után Rédey István vette át az elõadásokat, 1959-tõl
pedig õ lett a Tanszék vezetõje is. Az Oltay-
tankönyv egykötetes változatának általa átdolgo-
zott kiadása 1962-ben jelent meg.

Az 1967. évi átszervezés után a Budapesti Mû-
szaki Egyetem Építõmérnöki Kar Általános Geo-
dézia Tanszéke nevet kaptuk (korábban a Tanszék
az Építõipari és Közlekedési Mûszaki Egyetem
Mérnöki Karához tartozott).

Az Építõmérnöki Karon négy szak létesült: a
közlekedésépítõ-mérnöki, a szerkezetépítõ-mér-
nöki, a vízépítõ-mérnöki és a földmérõmérnöki.
Az elsõ három szak hallgatói két féléven át, heti
két óra elõadás és két óra gyakorlat keretében,
szakonként más elõadótól, némileg eltérõ temati-
ka szerint sajátították el a geodéziát. Az elõadók a
szakok felsorolásának sorrendjében: Sárközy Fe-
renc, Holéczy Gyula és Horváth Kálmán voltak. A
három elõadó közösen írt jegyzete segítette a ta-
nulást. Sárközy Ferencnek 1984-ben „Geodézia“
címmel tankönyve is megjelent.

A földmérõmérnök szakos hallgatók az elsõ
félévben hallgatták a Geodéziai alapismeretek cí-
mû tárgyat. Az elsõ félévben 3 óra elõadás, 3 óra
gyakorlat, a második félévben 3 óra elõadás, 4
óra gyakorlat, a harmadik félévben 3 óra elõadás,
3 óra gyakorlat, végül a negyedik félévben 4 óra
elõadás, 7 óra gyakorlat volt a tantervben. A tár-
gyat Sárdy Andor és Májay Péter adták elõ,
majd egy ideig Márkus Bélát is az elõadók kö-
zött találjuk. A tárgyhoz Sárdy Andor írt „Geodé-
ziai alapismeretek“ címmel népszerû jegyzetet.

1992-tõl országosan elõtérbe került az általáno-
sabb képzés és ezzel a szakok számának csökken-
tése. Az Építõmérnöki Karon két szakot hoztak
létre: az építõmérnökit, amely egységes építõmér-

nöki oklevelet ad, és a földmérõ- és térinformati-
kai mérnökit, amelynek keretében a képzés a szak
nevével megegyezõ elnevezésû oklevél kiadásával
zárul. A földmérõ- és térinformatikai mérnökök a
közlekedés- és vízépítés területén az építõmérnö-
kökkel azonos jogosultságokat kaphatnak, ezért a
képzés elsõ négy félévében a két szakon közös
törzsanyagot tanulnak.

A jelenleg érvényes mintatanterv szerint a Kar
valamennyi hallgatója (a földmérõ- és térinforma-
tikai mérnöki szakos hallgató is) a második félév-
ben veszi fel a Geodézia I., a harmadik félévben
pedig a Geodézia II. tantárgyat; mindkét tárgy he-
ti két óra elõadásból és két óra gyakorlatból áll. A
Geodézia I. félévközi jeggyel, a Geodézia II. pe-
dig szóbeli vizsgával zárul, teljesítésükért a kre-
ditrendszerben 4–4 kreditpont jár. 

A Geodézia I. és II. tárgy oktatói Horváth Kál-
mán és Kis Papp László voltak, a tárgyat jelenleg
Krauter András adja elõ. A tananyag elsajátítását
Krauter András „Geodézia“ címû jegyzete segíti. 

A földmérõ- és térinformatikai mérnöki szakos
hallgatók a Geodézia I–II., a Digitális térképkészí-
tés, a Geofizika és a Vetülettan címû tantárgyak
összesített anyagából alapszigorlatot tesznek.

A Geodézia I. és II. tantárgy elõadásainak anya-
ga [6]: az elméleti és a gyakorlati geodézia felada-
ta; a hibaelmélet alapjai, a mérési eredmények fel-
dolgozása; a földi helymeghatározás alapfogal-
mai, vonatkozási rendszerek; vetítés, vetületi és
térképrendszerek; az állami alapponthálózat sze-
repe a helymeghatározásban; vízszintes mérések:
a szögmérés és mûszere, a teodolit, távolságok
meghatározása hosszméréssel és elektronikus táv-
méréssel; magasságok meghatározása szintezéssel
és trigonometriai magasságméréssel; térbeli hely-
meghatározás navigációs mûholdrendszer (GPS)
segítségével. Az elõadások további témái: számí-
tások a vetületi síkon; vízszintes és magassági
alappontsûrítés; 3D alappontsûrítés mûholdas
helymeghatározással; részletes felmérés derék-
szögû koordinátaméréssel és tahimetriával; tér-
képszerkesztés; adatgyûjtés fotogrammetria és
távérzékelés útján; digitális térképek; kitûzések
derékszögû és poláris méretekkel; mozgásvizsgá-
latok tervezése és végrehajtása; közmûvezetékek
és épületek felmérése.

Az elõadások a korszerû mérõeszközök
(elektronikus és különleges rendeltetésû teodo-
litok, elektronikus tahiméterek, automatizált di-
gitális szintezõmûszer, elektronikus mozgás-
vizsgálati mérõrendszerek stb.) mûködését is is-
mertetik.
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A Geodézia I. és II. tantárgy gyakorlataival
kapcsolatban megjegyzendõ, hogy azok laborató-
riumi mûszergyakorlatok, mûszerbemutatók vagy
számítási gyakorlatok. Összetett gyakorlati fel-
adatok megoldására a nyári mérõgyakorlat [7] ad
lehetõséget.

A gyakorlatok tematikája [8]: feladatok megol-
dása a mérési eredmények feldolgozása témaköré-
bõl; a teodolit szerkezete, néhány különleges teo-
dolit bemutatása, a teodolit használata; vízszintes
és magassági szögmérés; mérõszalag kom-
parálása, elektrooptikai távmérõk bemutatója, a
hosszmérés és a távmérés eredményeinek feldol-
gozása; a szintezõmûszer szerkezete, vizsgálata;
alappontszintezés vonalszintezéssel, részlet-
pontszintezés; épületmagasság mérése trigono-
metriai magasságméréssel. E körbe tartozik még:
számítási feladatok megoldása a pontkapcsolások
és a sokszögelés témakörébõl; derékszögû koordi-
nátamérés, részletmérés optikai és elektronikus
tahiméterrel; derékszögû és poláris kitûzési mére-
tek számítása; térképismeretek, térképezés, mére-
tek levétele a térképrõl, digitalizálás, alapanyag-
torzulás meghatározása, területszámítás.

3. Az Építészmérnöki Kar hallgatóinak 
geodézia-oktatása

Az építészek teljes elkülönülése az építõmérnö-
köktõl 1863 után még sokáig nem következett be,
sõt szinte hagyományossá vált a mérnökökkel va-
ló együttélés. Ennek a hatása mindmáig érezhetõ,
többek között abban is, hogy az építészek tan-
tervében az építész tantárgyak mellett mindig je-
lentõs súllyal voltak jelen más mérnöki tárgyak. A
XIX. század végi tantervek szerint a harmadévben
például a heti 42 órából 22 óra volt a mûszaki is-
mereteké; a negyedik évben pedig a heti 40 órából
14 órát fordítottak a tervezésre, 5 órát mûszaki tu-
dományokra, 16 órát történeti és rajzi ismeretekre
és 5 órát különbözõ kiegészítõ tudományokra [9].

Az Építészmérnöki Kar második világháború
alatti tantervében az összes órák számából az
alaptárgyak (matematika, kémia, ábrázoló geo-
metria, rajz stb.) 13 %, az építészeti szakmai tár-
gyak (építészettörténet, tervezés, épületszerkeze-
tek, városépítés stb.) 57 %, a mûszaki tárgyak
(szilárdságtan, vasbetonszerkezetek, geodézia,
geológia stb.) 15%, az egyéb tantárgyak (mintá-
zás, alakrajz, kertépítészet, közgazdaságtan) 15 %
arányban részesültek. A geodéziát ekkor a tanterv
6. félévében heti 4 órában tanították, amely 2 óra
elõadásra és 2 óra gyakorlatra oszlott [10].

A háború utáni években az építészeti ismeret-
anyag növekedésének a következményeként a geo-
dézia óraszáma heti 2 órára zsugorodott. Ezt az óra-
számot teljes egészében elõadások tartására használ-
ták fel. A tárgyat a 4. szemeszteren tanították [11].

1963-ban lépett életbe az Építészmérnöki Kar-
nak az a tanterve, amelyik a geodézia oktatását a
tíz féléves képzés 9. szemeszterére helyezte el, s a
tárgy oktatására szánt óraszámot heti 1 óra elõ-
adásra és 1 óra gyakorlatra osztotta meg [12]. A
tárgy tantervi helye, kimérete, megoszlása elõadá-
si és gyakorlati órákra azóta sem változott.

A második világháború elõtt az építészek a tár-
gyat a többi mérnökhallgatóval együtt tanulták,
majd az építészek óraszámának csökkentése után
az elõadásokat L'Auné Ottó vette át. Az 1982–83-
as tanévtõl a tárgy elõadója Noéh Ferenc.

Az ismeretanyag, amelyet az építészmérnök
hallgatóknak a tárgy keretében átadunk, az évekkel
szintén jócskán változott. A tárgyat ugyanaz a tan-
szék tanította, amelyik az építõmérnök, sõt 1959-
tõl kezdõdõen a földmérõmérnök hallgatók képzé-
sét is végezte, emiatt az építészmérnök hallgatók
számára oktatott tananyag a leendõ építõmérnökök
számára oktatott ismeretanyagnak a kivonatos má-
solata volt, nem pedig olyan válogatás, amelyik az
építész-szakma számára legfontosabb, elsõsorban
gyakorlati jellegû ismereteket tartalmazza. A jelen-
leg érvényes tanterv szerint a geodéziai alapisme-
reteknek a három, kettõ, illetve egyetlen félévben
oktatott összóraszáma egyetlen félévre vetítve a
földmérõmérnök hallgatók számára heti 10 óra, az
építõmérnök hallgatók részére 8 óra, az építész-
mérnök hallgatóknak pedig 2 óra; az utóbbi két
óraszám közötti eltérés különösen nagynak tûnik.

Az építész hallgatók csekély óraszámát adott-
ságnak tekintve, az 1982–83-as tanévben a tárgy
oktatásában jelentõs tartalmi módosításokat ve-
zettünk be, egyidejûleg megkíséreltük a tantárgy
oktatásának céljait is újra megfogalmazni:

– adjunk a geodéziáról mint mérési technológi-
áról olyan általános képet, amelynek birtokában
hallgatóink építészmérnöki tevékenységük során
felismerhetik majd, melyek azok a problémák,
amelyek megoldásában a geodéziai szakterület a
segítségükre lehet;

– ismertessük meg az építészmérnök hallgató-
kat néhány alapvetõ geodéziai mûszerrel és mód-
szerrel olyan szinten, hogy ezeket gyakorlati tevé-
kenységük során maguk is képesek legyenek
használni;

– segítse a tárgy hallgatása az építész-jelölteket
abban, hogy a gyakorlatuk során majd felmerülõ
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geodéziai feladatok általuk már nem vállalható ré-
szét geodéta-mérnök számára megfogalmazhas-
sák [13].

A tárgy órakeretét úgy használjuk fel, hogy két-
hetenként kétórás elõadást, kéthetenként pedig
kétórás gyakorlatot tartunk.

A tantárgy elõadásainak tematikája: (1) a geo-
dézia tárgya és építészeti–építõipari alkalmazásai,
koordinátarendszerek, vetületek, alaphálózatok,
az alappontok megjelölése; (2) kis területek fel-
mérésének gyakorlati módszerei és mûszerei, az
adatrögzítés módja; (3) magasságkülönbségek
mérése: optikai szintezés, trigonometriai magas-
ságmérés, hidrosztatikai szintezés; (4) tahiméteres
részletmérés: egyszerû tahimetria, optikai reduká-
ló diagram-tahiméterek, elektronikus tahiméterek;
(5) térképek és helyszínrajzok, a domborzatábrá-
zolás módszerei, jelkulcsok, a térképezés techno-
lógiája, az adathordozók méretváltozása; (6) a
vízszintes kitûzés alapmûveletei és módszerei, az
egyes mérési mûveletek hibaforrásai, magasságok
kitûzése; (7) hozzáférés a geodéziai adatokhoz és
a tervezési feladatoknál hasznosítható geodéziai
információkhoz, az ingatlan-nyilvántartás felépí-
tése és szolgáltatásai.

A tantárgy gyakorlatait az egyetem kertjében
szoktuk megtartani. Egy-egy mérõcsapat 8–12
hallgatóból áll. A gyakorlatok tematikája: (1) a 
teodolit szerkezete; (2) a mûszer felállítása, irány-
zás és leolvasás; (3) épülethomlokzat kijelölt
pontja magasságának meghatározása; (4) szinte-
zési vonal mérése; (5) néhány részletpont megha-
tározása optikai tahiméterrel; (6) a vízszintes és a
magassági kitûzés alapmûveletei; (7) térképek és
használatuk. A gyakorlatokon a részvétel kötele-
zõ.

A számonkérésre két írásbeli beszámoló szol-
gál, amelyeken a hallgatóknak gyakorlati jellegû
kérdésekre kell válaszolniuk. A félév végi osztály-
zat megállapításakor a két beszámoló eredményé-
nek átlagát a gyakorlatokon felmutatott teljesít-
mény alapján kerekítjük. Az osztályzat megszer-
zése a kreditrendszer bevezetése óta 2 pontot je-
lent. A geodézia az Építészmérnöki Karon is köte-
lezõ tantárgy.

Az építészmérnök hallgatók számára a geodé-
zia-osztályzat megszerzésének másik módja, hogy
nyolcnapos terepi mérõgyakorlaton vesznek részt.
A mérõgyakorlat helye az egyetem balatonkenesei
mérõtelepe, ideje pedig a nyári szünetre esik.

A napi 6–8 órányi foglalkozás keretében meg-
hallgatják az elõzõkben ismertetett elõadásokat,
majd pedig méréseket végeznek, és azokat grafi-

kusan fel is dolgozzák. Négy rajzi munkarész ké-
szül: épülethomlokzat felmérésének eredménye-
ként egy homlokzatrajz; négyzetrácsos terület-
szintezés alapján készített szintvonalas helyszín-
rajz; diagram-tahiméterrel felmért területrész
szintvonalas térképe; épített környezetben derék-
szögû koordinátaméréssel elvégzett felmérés
eredményeinek ábrázolása nagyméretarányú hely-
színrajzon. A vízszintes és magassági kitûzést
egyszerû alaprajzú épület zsinórállásának megépí-
tésével gyakorolják a hallgatók.

A mérõgyakorlat igen népszerû a hallgatóság
körében, ebben kétségtelen szerepe van a mérõtá-
bor balatoni helyszínének és közismerten jó han-
gulatának is.

Az Építészmérnöki Kar oktatói és a fiatal építé-
szek egyaránt nagyra értékelik a Budapesti Mû-
szaki Egyetemnek azt a hagyományát, hogy az
építészek mûvészi képzésén túl mûszaki képzé-
sükre is kellõ gondot fordít. A tantárgy oktatói ter-
mészetesen azt szeretnék, ha a geodéziát ismét a
régi óraszámban: heti két óra elõadáson és két óra
gyakorlaton oktathatnák...

4. Összefoglalás

A cikk felsorolja a geodézia vezetõ tanárait,
akik az Általános- és Felsõgeodézia Tanszék fenn-
állásának 225 éve alatt a tárgyat oktatták. Ismerte-
ti az oktatott tananyagot, megemlíti a tankönyve-
ket, a geodézia oktatására fordítható elõadási és
gyakorlati óraszámokat a kezdetektõl egészen
napjainkig. Leírja a geodézia elõadásainak és gya-
korlati foglalkozásainak jelenlegi tématervét. A
geodézia kötelezõ tantárgy mind az Építõmérnöki,
mind az Építészmérnöki Karon.
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Surveying Education in Budapest University
of Technology and Economics

A. Homolya– A. Krauter–F. Noéh
Summary

Most famous professors, lecturers of surveying
in the Chair of Surveying (and Geodesy) during
225 years of existence, are enumerated. The curri-
culum of surveying education, the number of
classes (seminars and practices), the text books
are published from the very beginning up to nowa-
days. The present-day curriculum of seminars and
practices in surveying is reported: surveying is a
compulsory subject as in the Faculty of Civil En-
gineering as in that of Architecture.

A  Geodézia Tanszékhez tartozó – de a II. világháborúban megsemmisült – 
geodéziai-csillagászati obszervatórium (elõtérben) 

(Forrás: Hauszmann Alajos Magyar Királyi József Mûegyetem új épületei c. könyve 1909)


